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В статье рассматривается складывающая в России система независимой оценки квалификаций, которую разрабатывают и реализуют: Национальный Совет при Президенте РФ по профессиональным квалификациям, его Рабочие группы и отраслевые Советы по профессиональным квалификациям. Также приводятся единые требования к организации и функционирования Центров оценки квалификаций.
The system of an independent estimation of qualifications is examined in article, which is developed and realized; National Council at President of Russian Federation on professional qualifications, his working groups and a particular    branch Councils  of professional qualifications. It also provides uniform requirements for the organization and functioning of the Centre of estimation of qualifications.
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Развитие современной экономики и общества в целом невозможно без соответствующего профессионального потенциала, без соответствующего человеческого капитала. Поэтому, не случайно, появились новые требования к профессии и активно начала подниматься известная тема развития профессиональных стандартов. Сегодня именно профессиональные стандарты при подготовке кадров и оценки их профессиональных квалификаций и компетенций ставятся во главу угла. За последние  три года уже подготовлено, утверждено и зарегистрировано  более 500 новых профессиональных стандартов.
В соответствии со статьей 195.1 Трудового кодекса Российской федерации №197-ФЗ от 30.12.2001 профессиональные стандарты характеризуют квалификацию, необходимую работнику для осуществления определенного вида профессиональной деятельности.
Профстандарт может быть ориентиром для работодателя при определении наименования должностей, специальностей и трудовых функций работников. В профстанадарте указаны требования к образованию специалиста, выполняющего определенную трудовую функцию: необходимое основное и дополнительное образование. В свою очередь работник через призму профстандарта может увидеть соответствует ли он квалификационным требованиям, востребован ли на рынке труда, может ли рассчитывать на повышение по службе, прибавку к зарплате и т.п. С помощью профстандарта работник может спланировать карьеру у одного работодателя или перейти к другому. В тех сферах, где уже утверждены профстандарты, они в обязательном порядке используются при разработке федеральных государственных образовательных стандартов и программ профессионального образования. Подтверждением соответствия квалификации работника положениям профстандарта осуществляется процедурой оценки квалификаций. Такую оценку необходимо проводить в целях:
· создания условий для участия работников в непрерывном образовании,
· повышения профессиональной мобильности работников,

· повышения роли работодателей в развитии профессиональных квалификаций,

· установление и подтверждение соответствия квалификации соискателей требованиям профстандартов,

· оценки и повышения качества профессионального образования и обучения,

· повышение конкурентнособности на рынке труда лиц, прошедших независимую оценку квалификаций.
Поэтому, не случайно, Президент РФ дал поручение Правительству РФ от 21 июля 2012 г. № ДМ-П8-4190 (пункт 14) следующего содержания: «При выработке единых принципов оценки профессиональной подготовки рабочих кадров предусмотреть формирование национальной системы профессиональных квалификаций, включая механизм независимой оценки профессионального уровня квалификации работников».
В пункте 6 перечня поручений Президента РФ Правительства РФ от 30 декабря 2013 года № СП-П12-9512 формулируется более детальное поручение, касающееся независимой оценки квалификаций, в частности, «Разработать с участием общероссийских объединений работодателей и профессиональных сообществ и представить предложения по формированию сети независимых центров сертификации квалификаций, в том числе по определению механизмов аккредитации таких центров и установлению процедуры подтверждения квалификации».
В соответствии с данными поручениями Минтруд РФ разработал законопроект «О независимой оценке квалификаций» в целях правого регулирования оценки квалификаций на соответствие профессиональным стандартам и действующих в стране  системах сертификации и аттестации персонала.     
Законопроектом вносятся изменения в Трудовой Кодекс РФ в части стимулирования работников и работодателей  на прохождение оценки квалификаций на соответствие    профессиональным стандартам (ПС).
При этом потребность в проведении оценки квалификаций работников определяется работодателем.

При прохождении оценки квалификации на соответствие ПС по направлению работодателя с отрывом от производства за работником сохраняется место работы и средняя заработная плата, а также производится оплата командировочных расходов.

Право работников на данную квалификацию реализуется путем заключения договора между работником и работодателем. Таким образом, прохождение данной оценки квалификации работника является добровольным. 

В связи с принятием законопроекта планируется внесение изменений в часть вторую Налогового кодекса РФ: в целях освобождения от налогообложения затрат на проведение оценки квалификации на соответствие профессиональным стандартам (для центров оценки квалификации - освобождение от НДС, для соискателей-право получение налогового вычета).
В международной практике понятие оценки квалификации представляется как процесс и результат независимой (обычно экспертной) оценки квалификации работника.    
Центры или агентства по оценке квалификаций часто носят международный, сетевой характер и строятся по принципу открытости и доступности. При этом международный опыт (Великобритании, Франции, Канады, Финляндии и др. стран) оценки квалификации работников осуществляется с помощью государственной поддержки. 

В Российской Федерации действующая система аттестации и сертификации персонально подразделяется на обязательную и добровольную (независимую).

Обязательная аккредитация регулируется законодательством и обеспечивает допуск работника к профессиональной деятельности, например:
· медицинские работники,
· арбитражные управляющие,
· адвокаты,
· специалисты организаций, поднадзорных Ростехнадзору,
· пилоты и др.
В настоящее время действующая система независимой добровольной оценки квалификации имеет следующую структуру (Рис.1).











Рис.1


Где:
- СПК -  Совет по профессиональным квалификациям, 
- ЦОК - Центр оценки квалификаций.
Государственные функции в общей системе оценки профессиональной квалификации, связанные с выработкой государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере труда выполняет Министерство труда  РФ. НСПК  как координационный орган наделяет полномочиями отраслевые СПК  для организации деятельности по оценке квалификаций на соответствие  утвержденным профессиональным стандартам. Отраслевые СПК ведут отбор юридических лиц для наделения их полномочиями центров оценки квалификаций (ЦОК). Оценку квалификаций проводят ЦОКи. Схема реализации полномочий СПК по организации оценки профессиональных квалификаций приведена на рисунке 2.
                                                                                                            Рис.2

В центр оценки квалификаций могут обратиться:
- физические лица,
- работодатели с целью проведения независимой оценки квалификаций работников,
- иностранные граждане,
- лица без гражданства.
Рабочие группы НСПК разработали единые требования к организации и функционированию ЦОКов, которые устанавливают:

- функции, права и обязанности ЦОК,
- требования к ЦОК,
- требования к экзаменационному центру («ЭЦ») в составе ЦОК.
Общие требования к ЦОК констатируют, что полномочиями  ЦОК может быть наделено юридическое лицо, если оно не является образовательной организацией.
Область деятельности ЦОК определяется Аттестатом соответствия  ЦОК, регистрируется в Федеральном реестре и включает:
- перечень профессиональных стандартов,
- наименования профессиональных квалификаций,
- квалификационные уровни (подуровни),
- места осуществления деятельности по оценке квалификаций,
- перечень и область деятельности ЭЦ (при наличии) в ЦОК.

Кроме общих требований сформулированы еще конкретные требования к:

- структуре ЦОК,
- персоналу ЦОК,
- экспертам и квалификационной комиссии ЦОК,
- материально-технической базе ЦОК,
- к документам, регламентирующим деятельность ЦОК,
- к ведению архива.
При  наличии экзаменационного центра (ЭЦ) приняты аналогичные требования к ЭЦ.

НСПК принял также типовой порядок отбора и прекращения полномочий ЦОК,  который включает в себя:

- проведение проверки,  соответствия организации требованиям к ЦОК,
-порядок проверки при расширении (или сокращении)   области деятельности ЦОК,
- проведение мониторинга и контроля деятельности ЦОК,
- оформление результатов проверки соответствия и контроля деятельности ЦОК,
- оформление переоформление, прекращение действий и аннулирование Аттестата соответствия ЦОК.
При этом срок наделения полномочиями ЦОК составляет 3 года, а СПК осуществляет  плановый контроль за ЦОК не реже 1 раза в 3 года.

НСПК разработал также Типовые требования к председателю ЦОК, председателю квалификационной комиссии ЦОК, к руководителю экзаменационного центра (на базе образовательной организации), к членам квалификационной комиссии ЦОК, в соответствии с которыми квалификационная комиссия ЦОК формируется из экспертов  по оценке квалификаций (эксперт-оценщик) и «технических» экспертов (носителей профессии).

Рабочими группами НСПК кроме этого приняты «Методические рекомендации по разработке контрольно-измерительных материалов» и процедура сертификации квалификаций, а также Методика определения стоимости работ по оценке квалификаций, в соответствии с которой уровень рентабельности работ ЦОК  при оказании услуг по независимой оценке  квалификаций предлагается установить  не выше 10% .

Таким образом, в настоящее время НСПК и отраслевые СПК  сформулировали общие требования к применению типовых документов, определяющих единую систему  оценки профессиональных квалификаций,  которая включает:
- единую структуру требований к ЦОК и членам квалификационной комиссии ЦОК,
- единую концепцию (порядок) отбора ЦОК,
- единые принципы определения стоимости оценки квалификаций,
- единые требования к порядку апелляции.

В соответствии с единым требованием каждый ЦОК должен иметь: организационную структуру, материально-техническую базу, архив, определенный набор документов, квалификационную комиссию.
К организационной структуре ЦОК строгих требований нет.

Материально-техническая база должна обеспечивать комфортные условия  для работы персонала ЦОК, помещения для архивов и аудитории для проведения профессиональных экзаменов, включая испытательные лаборатории и технику для работы на виртуальном оборудовании. 
В архиве ЦОК должны храниться следующие документы: журнал регистрации инструктажа по охране труда и технике безопасности; журнал учета и выдачи материалов, приборов, инструмента  и т.п., используемых при оценке квалификаций (при наличии требований); журнал учета работ при проведении практического экзамена.
Документы на каждого соискателя, прошедшего процедуры оценки квалификации: заявка на оценку квалификации и согласие соискателя на обработку персональных данных; копия документа об образовании (обучении); копия документа о квалификационном разряде (уровне) (при наличии); практические задания; экзаменационные листы теоретического экзамена; оригиналы документов о результатах контроля, испытаний и т.д., оформленных  при проведении профессионального экзамена (при наличии); заключение квалификационной комиссии; копия свидетельства о профессиональной квалификации (в случае его оформления).

При формировании набора документов ЦОК должен руководствоваться: положением о ЦОК; должностными инструкциями; инструкцией члена квалификационной комиссии; программами оценки квалификационной комиссии; оценочными средствами по всей области деятельности ЦОК; инструкциями по безопасному ведению работ при проведении практических экзаменов в ЦОК; договорами с внештатными специалистами (при наличии); договорами со сторонними организациями (при наличии).

В квалификационной комиссии должно быть не менее трех экспертов, из них один должен быть техническим.

Председатель комиссии должен иметь ЦОК в качестве основного места работы.

Распоряжением Правительства РФ от 14 мая 2015 года № 881-р утвержден план-график формирования сети независимых центров сертификации профессиональных квалификаций, в соответствии с которым всем отраслевым СПК уже в 2015 году предстоит создать 36 ЦОКов и провести оценку профессиональных квалификаций 3680 человек.
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